Mehrstufige Erfolgsrechnung

Fur die Analyse des Jahresergebnisses ist eine mehrstufige Gliederung unerlasslich.

Beispiel 1 zeigt, dass nur der mehrstufige Erfolgsausweis eine differenzierte Analyse der
unternehmerischen Tatigkeit ermoglicht:

» Mit Betrieb bezeichnet man die Haupttatigkeit der Unternehmung; das ist in dieser
Unternehmung der Handel mit Waren. In der einstufigen Erfolgsrechnung wird nicht
sichtbar, dass der Betrieb verlustbringend ist.

» Der Unternehmungsgewinn kommt nur dank dem positiven Einfluss von neutralem
Ertrag zustande. Neutral bedeutet: nicht zum betrieblichen Kernbereich gehérend.
Hier zum Beispiel der Ertrag und der Aufwand eines nicht betriebsnotwendigen
Wohnblocks sowie ein Gewinn bei der Verdusserung von Anlagevermégen.®

M Beispiel 1

Einstufige Erfolgsrechnung

Einstufige und dreistufige Erfolgsrechnung

Dreistufige Erfolgsrechnung

Warenertrag
Liegenschaftenertrag
Verdusserungsgewinn
Warenaufwand
Personalaufwand
Raumaufwand

Ubriger Gemeinaufwand

~N N N NN+ O+

Liegenschaftenaufwand
Gewinn

100 Warenertrag 100
15 .. Warenaufwand _—60
9 = Bruttogewinn 40
-60 .. Personalaufwand -25
-25 .. Raumaufwand Gemeinaufwand -7
-7 .. Ubriger Gemeinaufwand -16
-16 = Betriebsverlust -
-6 + Liegenschaftsertrag Neutraler 15
10 /. Liegenschaftsaufwand Aufwand und - 6
+ Verausserungsgewinn Ertrag
= Unternehmungsgewinn 10

Je nach Branche und Informationsbedtrfnissen ist eine andere Anzahl Stufen zweck-
massig. Erfolgsrechnungen von Handelsbetrieben sind in der Praxis oft dreistufig:

1. Stufe Bruttogewinn

Der Bruttogewinn ergibt sich aus
der Gegenuberstellung von Waren-
ertrag und Warenaufwand.

Der Bruttogewinn dient zur
Deckung des Gemeinaufwands und
ist eine zentrale Grosse bei der Be-
urteilung der Kosten- und Preispoli-
tik einer Handelsunternehmung.

2. Stufe Betriebserfolg

Vom Bruttogewinn wird der Ge-
meinaufwand abgezogen und als
Ergebnis der Betriebserfolg aus-
gewiesen.

Samtliche Aufwande und Ertrage
der beiden ersten Stufen sind be-
trieblicher Natur, d.h., sie stehen
im Zusammenhang mit dem eigent-
lichen Betriebszweck (hier der Han-
del mit Waren).

3. Stufe Unternehmenserfolg

In der dritten Stufe werden zusatz-
lich die neutralen Aufwande und
Ertréage berucksichtigt und als Re-
sultat der Unternehmungserfolg
(Gesamterfolg der Unternehmung)
ermittelt.

Neutrale Aufwande sind entweder
betriebsfremd oder ausserordent-
lich (siehe nachste Seite).

® Wenn Anlagevermoégen zu einem Uber dem Buchwert liegenden Verkaufspreis veraussert wird,
entsteht ein so genannter Verausserungsgewinn (siehe Kapitel 25).
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Mehrstufige
Erfolgsrechnung

Schematisch dargestellt, ergibt sich folgende Gliederung von Aufwand und Ertrag:

Betrieb

Betriebliche Aufwande und Ertrage
stehen im Zusammenhang mit dem
eigentlichen Betriebszweck (hier
der Handel mit Waren).

In Handelsbetrieben wird zuerst
der betriebliche Bruttogewinn
ausgewiesen, dann der betriebliche
Nettogewinn (kurz Betriebsgewinn
genannt).?

Beispiele:

» Warenertrag

» Warenaufwand

» Personalaufwand

» Raumaufwand

» Reparatur und Unterhalt
» Fahrzeugaufwand

» Versicherungsaufwand
» Energieaufwand

Gesamte Unternehmung

Neutraler Bereich

Betriebsfremd

Betriebsfremde Aufwéande und
Ertrage entstehen aus nicht be-
triebstypischen Tatigkeiten.

Beispiele:
Ertrage und Aufwande aus nicht
betriebsnotwendigen

» Wohnliegenschaften
» Wertschriftenanlagen
» Beteiligungen

Ausserordentlich

Ausserordentliche Aufwande und
Ertrage entstehen aufgrund von
ungewohnlichen, seltenen, perio-
denfremden nicht wiederkehren-
den Ereignissen.

Beispiele:

» Einmaliger Verausserungsgewinn
oder -verlust

» Verluste aus Verstaatlichungen

» Erdbebenschaden

» Periodenfremde, aussergewodhn-
liche Auflésung nicht mehr
bendtigter Ruckstellungen

» Einmalige Subventionen

» Werbeaufwand

» Abschreibungen

» Sonstiger Betriebsaufwand
» Zinsaufwand/Zinsertrag

@ Gemass Obligationenrecht wird der Betrieb nicht weiter unterteilt. Hingegen scheidet der Konten-
rahmen KMU in der Kontenklasse 7 noch Nebenbetriebe separat aus (vgl. Anhang 2 dieses Buchs):

» In der Praxis wird haufig die Betriebsliegenschaft als Nebenbetrieb betrachtet (im Sinne eines
Profit Centers). Um die Aufwande und Ertrage der Betriebsliegenschaft separat zu erfassen, wer-
den die Konten Liegenschaftsaufwand (Immobilienaufwand) und Liegenschaftsertrag (Immobilien-
ertrag) gefuhrt.

» Die ertragsbringende Anlage von Uberschissiger Liquiditat des Betriebs in Form von Wertpapieren
kann auch als Nebenbetrieb mit den Konten Wertschriftenaufwand und Wertschriftenertrag er-
fasst werden.

» Ebenfalls als Nebenbetrieb betrachtet werden kénnen betriebsnotwendige Beteiligungen an an-
deren Unternehmen mit den Konten Beteiligungsaufwand und Beteiligungsertrag.
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Mehrstufige
Erfolgsrechnung

M Beispiel 2

Der Kontenrahmen KMU (siehe Anhang 2) berucksichtigt die Anforderungen an eine
differenzierte Analyse des Jahresergebnisses. Die Kontennummern in den Kontenklas-
sen 3 bis 8 wurden so gewahlt, dass sich eine mehrstufige Erfolgsrechnung in Berichts-
form nach dem Gesamtkostenverfahren (sogenannte Produktions-Erfolgsrechnung)
gemass folgendem Muster erstellen lasst (Kontenklassen bzw. Kontengruppen in der

hintersten Spalte):

Erfolgsrechnung

Nettoerlose aus Lieferungen und Leistungen

+/- Bestandesanderungen an unfertigen und fertigen Erzeugnissen bzw.
nicht fakturierten Dienstleistungen

Betrieblicher Ertrag aus Lieferungen und Leistungen
Material- und Warenaufwand sowie Aufwand fur Drittleistungen
Personalaufwand

~ S~ S

Ubriger Betriebsaufwand (ohne Abschreibungen und Zinsen)
Betriebsergebnis vor Zinsen, Steuern und Abschreibungen (EBITDA)®
. Abschreibungen

= Betriebsergebnis vor Zinsen und Steuern (EBIT)

+/- Zinsaufwand und Zinsertrag (Finanzaufwand und Finanzertrag)
= Betriebsergebnis vor Steuern

+/— Aufwand und Ertrag von Nebenbetrieben

+/— Betriebsfremder Aufwand und Ertrag

+/- Ausserordentlicher Aufwand und Ertrag

Unternehmenserfolg vor Steuern

/. Direkte Steuern
Unternehmenserfolg

60-67

68

69

89

Je nach Branche und Anwendungsfall kénnen noch Zwischenergebnisse hinzugeftigt

oder weggelassen werden.

@ EBITDA = Earnings before Interest, Taxes, Depreciation and Amortization
» Earnings = Ergebnis
» Interest = Zinsen
» Taxes = Steuern
» Depreciation = Abschreibung von materiellem Anlagevermégen
» Amortization = Abschreibung von immateriellem Anlagevermoégen
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